



第12届世界运动会特别报道

“妞妞合唱团”和外国小朋友一起站上天府之檐 插上歌声的翅膀唱响中外友谊

爱之声
悠扬世运里的中外合唱

从平均海拔2011米的大凉山走来，“妞妞合唱团”的“妞妞”们，唱过火把节，唱过春晚，这次她们站上了成都世运会的舞台，在开幕式文体表演环节中，来自大凉山妞妞合唱团、美国OneVoice、意大利安东尼亚诺、上海小绣球花的小朋友与12名中国青年歌手共同演唱主题曲《万千》。

同为12岁的吉什么你扎和王英，身着彝族服装，手牵着手走了过来。她们有时会羞涩，有时又捂着嘴笑起来。记者邀请她们的老师吉布小龙一起入镜，他摆摆手，“她们可以的。”

在大凉山，当地人管女孩叫“妞妞”，合唱团因此得名，有了43个妞妞。“妞妞”们都是凉山彝族自治州普格县大槽乡中心小学的学生。在合唱团里，每个“妞妞”都有自己的艺名。吉什么你扎是“懒妞妞”，王英是“哇妞妞”。

两个“妞妞”四目相对，随即唱了起来，和着歌曲还有统一的动作。这首讲述四只小猪劳动的歌曲，她们唱得笑意盈盈。

成都世运会开闭幕式副总导演张晴说，向“妞妞合唱团”发出邀约后，老师吉布小龙并没有马上答复。

最终，“妞妞合唱团”还是如约来到成都，进入开幕式排练大家庭。“妞妞”们到齐了，吉布小龙却



妞妞合唱团登上成都世运会舞台与国外儿童合唱《万千》。陈羽啸 摄

有点焦虑。演唱的曲目有英文歌词，还要与外国小朋友混合排练。“我不会英文，没办法教孩子们这几句。”吉布小龙直言不讳。

办法总比困难多，导演组的老师们开始一句句教。“时间很紧，用了笨办法，把英文发音用汉字代替了。”“懒妞妞”吉什么你扎边说边笑，因为有的读音用上汉字，看起来很古怪，孩子们在笑声中快速记忆了歌词。

“可能大家听到这个细节，觉得有点好笑，但是细想一下，这群孩子太朴实了。她们太真实了，太缺乏这样的舞台了。”副导演张晴介绍，最后在录音的时候，制作老师一直

在抠她们的发音，打磨细节。张晴告诉孩子们，其实这些细节并不是最重要的，重要的是能够走进录音棚，走上国际的舞台，感受一下。

英语不太会说，“妞妞”们却和意大利的小朋友交上了朋友。“我们教他们玩编花篮，比划手语，大家都懂。”“哇妞妞”王英的“手语”是自创的，但一看即懂。

8月7日，“妞妞”们站上天府之檐，天籁之音传递五洲。她们的歌声插上“翅膀”，在开幕式场地上空，划出温暖而真挚的同心圆。

华西都市报·封面新闻记者 赖芳杰 秦怡

旗手语录

高敏

“我特别关心潜水、滑水，这些水上项目我自己本身也很愿意去体验，我觉得成都世运会氛围很好，开幕式也和以往不一样，很有大众化的体育氛围，所有人都能参与，感觉特别好。”



汪顺

“成都我是第三次来了，每次来的感觉都不一样，非常热情、历史悠久、文化多元。”



潘晓婷

“我非常喜欢成都，因为我特别喜欢吃火锅，只要是成都的工作或者比赛，我都不会犹豫，第一时间就会赶过来。”



潘展乐

“这是我第一次来成都，我觉得氛围真的非常好，人们非常热情，有被开幕式不一样的氛围震撼到。”



华西都市报·封面新闻记者 秦怡 陈彦霏 杨霁月 雷远东 摄影报道

刮开“世运”彩票，解锁体彩公益金的N种用法

随着成都进入“世运时间”，街头巷尾的运动氛围愈发浓厚。从东安湖体育公园的无人机竞速，到三岔湖畔的滑水，再到城北体育中心的体育舞蹈。这座城市的每一个角落，都在以不同的方式迎接这场世界级体育盛会。

在这场全民参与的体育狂欢中，成都世运会主题彩票也在用热销的方式为世运喝彩。此次四川体彩联合成都世运会赛会方特别发行的“世运到 好运来”“世运同行 好运连连”两款主题即开型体育彩票，以彩票为载体，展现活力十足的体育风采和韵味悠长的蓉城印象，让更多人记住四川、爱上成都，助力全民乐享运动、健康生活。而每一张小小的彩票背后，还承载着购彩者一份份无言的善意与期盼。一张面值20元的世运主题彩票，就会为国家筹集4元的公益金。那您知道，体彩公益金究竟如何改变我们的生活？让我们一同揭开这份“民生密码”。

体彩公益金织就温暖图景

公益金是体彩事业的生命线与初心所在——它超越简单的资金募集，是全民参与社会共建的独特纽带，是微光汇成火炬的集体力量凝聚。当购彩者选择一张彩票，他们不仅是在选择一份期待，更是在为四川的未来播种希望。

走进四川省残训基地，坐在轮椅上的运动员正在进行训练。据悉，四川省残训基地是2024年2月成立的四川省首个综合性残疾人体育训练基地，主要承担残疾人体育项目训练参赛、赛事承办及省级训练基地指导工作。相关工作人员介绍：“2024年有300多万元体彩公益金用于我们运动队的场



世运会彩票。

地设施维护、器材设备购置、训练保障支持等方面，为我们完成国家级、省级残疾人竞技体育、群众体育和特奥运动等多个项目集训、比赛任务提供了有力保障。”通过残疾运动员们的奋力拼搏，中国体育代表团和四川体育代表团在残奥会、亚残运会、全国残运会等国际国内重大比赛中取得良好成绩。一位残疾运动员分享，“体彩公益金支持着残疾人体育事业的发展，为我们插上了自信的翅膀。”

此外，体彩公益金扎根深耕于全民健身事业。在成都，体彩公益金资助举办“全民健身日”“天府绿道”健康行系列活动，点燃了大众的运动热情，使“健康四川”的理念深入人心。从城市社区

到乡村，一批批“体彩健身路径”与“农民体育健身工程”拔地而起，让科学健身的福祉惠及千家万户。

体彩公益金在竞技体育领域也贡献力量。2025年成都世界运动会的体育赛事背后，四川省体育馆、城北体育馆作为世运会的比赛场馆，在场地设施建设和维护中就有体彩公益金的默默支持。2024年，数以亿计的体彩公益金像一双无形的手，有力地托举着一个又一个支持竞技体育事业发展的角落，从改善训练比赛设施条件到购置训练器材，从运动队共建联办到人才引进及备战参赛和举办（承办）重大体育赛事等，一笔笔体彩公益金默默为体育强省建设贡献力量。

“小彩票”变“大民生”

数据无言，却最有力地诠释着体彩公益的厚重分量。今年6月，四川省体育局发布了关于2024年度省级体育彩票公益金筹集使用情况的公告。公告指出，2024年度全省共销售体育彩票206亿元，筹集体彩公益金49.01亿元，其中计提中央公益金24.31亿元。

这些资金汇聚了无数购彩者的爱心，更承载着社会的信任。每一笔公益金都在阳光流程与严格监督下，精准投向最需要的地方。2024年省级体育部门体彩公益金使用效果方面，用于竞技体育支出6.18亿元。主要用于改善训练比赛设施条件、购置训练器材、运动队共建联办、人才引进及备战参赛、举办（承办）重大体育赛事等。

体彩公益金的深意，早已超越彩票本身。正如一位受助学生所言：“体彩公益金给予我的不仅是物质支持，更是一种被社会托举前行的力量感——这让我明白，努力成长，就是对这份善意的最好回馈。”

彩票是纸，善意是金。每一张彩票的购买，都是一次举手之劳的公益选择，一次个体力量融入社会洪流的主动奔赴。体彩公益金将无数个个体微小的善意溪流汇聚成推动社会进步的磅礴江河——它生动诠释了“聚沙成塔、集腋成裘”的朴素真理，让每一位普通公民都能在宏大社会图景中找到自己温暖的坐标。

当您在街角买下一张彩票，指尖触碰的不仅是油墨纸张，更是通往美好社会的密码。体彩公益金，以润物无声的方式，将众人之爱编织进城市血脉与乡村肌理，成为四川大地蓬勃发展的深沉滋养。（广告）